

# 中国农科院报



ZHONG GUO NONG KE YUAN BAO

## 离退休 专刊

2017年第4期(总第8期)

2017年12月30日

E-mail:Ltx@caas.cn

### 农业部举行离退休干部 党建工作座谈会

近期,农业部举行部系统离退休干部党建工作座谈会。部党组副书记、副部长余欣荣在座谈会上强调,学习贯彻党的十九大精神,是当前和今后一个时期离退休干部工作部门最大的政治任务,要真正把十九大提出的重大理论观点、重大战略思想和重大工作部署,深刻领会党的十八大以来特别是十九大对离退休干部工作提出的新要求、新任务,以奋发有为的精神状态,不断开创离退休干部工作新局面。

余欣荣对今年以来农业部系统各单位聚焦主题、强化党建,把离退休干部思想政治建设融入到服务管理工



作所取得的成效给予肯定。他强调,要主动适应离退休干部工作内涵和外延的深刻变化,积极探索服务管理的新途径新办法,抓好新时期离退休干部工作。要认真学习贯彻党的十九大精神,进一步加强离退休干部思想政治建设和党组织建设;要弘扬尊老爱老的光荣传统,真心实意关心关爱老同志;要充分发挥老同志的独特优势,扎实开展为党和人民事业增添正能量活动;要加强部系统离退休干部工作体系建设,不断提高离退休干部服务管理工作水平。

农业部党组成员、人事劳动司司长毕美家主持座谈。

转自 农业部网站



**本报讯** 近期,农业部召开部系统离退休干部党建工作座谈会,会上通报表彰了农业部离退休干部“畅谈·建言”活动优秀组织单位和离退休干部先进个人。中国农业科学院被表彰为优秀组织单位,农经所胡定寰、植保所高洪荣(女)、兰州兽医所刘兆弼、农机化所常叙尤等4名退休干部被表彰为先进个人。

会议还表彰了先进离退休人员帮扶集体和先进离退休人员帮扶志愿者,环保所离退休党支部被表彰为先进集体,环保所高梁、棉花所张学平分别被表彰为先进离退休人员帮扶集体和先进离退休人员帮扶志愿者。

2017年,中国农科院根据中组部相关部署和农业部离退休干部局的工作要求,在全院离退休职工中深入开展了“畅谈十八大以来变化 展望十九大胜利召开”及“建言十九大”主题活动。活动期间,院所相关领导亲临现



场指导,离退休工作部门严密组织,广大离退休职工积极参与,全院共组织召开不同层次、人员参加的座谈会108个,组织访谈宣讲报告会26场次,撰写征文120篇,创作摄影书画作品610幅,编排汇演文艺节目56个,为十九大建言五个方面共22条。主题活动很好地凝聚了全院广大离退休职工为党和人民增添正能量的热情和力量,为党的十九大胜利召开营造了良好的政治和社会氛围。

院党组成员、纪检组组长李杰人,院人事局副局长兼离退休办主任吴京凯,院属京区单位离退休党支部书记、受表彰的先进集体和个人代表参加了会议。

高退办 申拥军 谢志强

### 中国农科院荣获农业部 离退休干部活动优秀组织单位

### 中国农科院京区单位离退休 党支部书记(委员)培训班

**本报讯** 近期,中国农业科学院在京举办院属京区单位离退休党支部书记(委员)培训班。院直属机关党委副书记王晓举出席结业式并讲话,培训班由院人事局副局长兼离退休办主任吴京凯主持。

王晓举对这次培训的组织安排和培训成果给予充分肯定。他指出,通过培训,大家进一步深化了对党的十九大重大意义认识,深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识,深化了对全面从严治党认识,深化了对实施乡村振兴战略的认识,深化了对加强离退休党支部建设、做好离退休工作的认识。

王晓举结合中央对十九大精神的学习宣传贯彻要求和部院党组的部署安排,对做好我院离退休党支部工作提出四点要求。他强调,一要深入学习宣传贯彻党的十九大精神,迅速把离退休党员、群众的思想行动统一到十九大精神上来;二要

认真贯彻落实新时代党的建设新部署新要求,进一步加强离退休党支部建设;三要提高认识,进一步增强做好离退休党支部工作的责任感;四要加强调研,不断提升离退休党支部工作的质量水平。他表示,今后院直属机关党委将加大对离退休党支部工作的支持力度,继续办好支部书记(委员)培训班,更好地开展支部活动,不断加强我院离退休党支部建设。

培训班邀请中央党校报刊社要闻评论部石伟副主任和全国党建研究会科研院所专委会副主任委员沈颖教授分别作了十九大报告和十九大党章学习辅导报告,组织离退休党支部围绕按照全面从严治党要求



切实加强离退休党支部建设,努力创新方法手段组织引领党员群众为党的事业增添正能量等问题进行了深入讨论和交流。

培训期间,还组织参观了《砥砺奋进的五年》大型成就展。院属京区单位离退休党支部书记、委员和院离退休办工作人员近60人参加培训班。

高退办 申拥军 彭俊梅

## 弘扬互助传统 开启帮扶新篇

### 环保所离退休职工党支部开展帮扶工作事迹

本报讯 环保所离退休党支部现有党员43名，联系群众近50人。近年来，党支部不断加强自身建设，在团结带领支部党员贯彻执行党的路线方针政策、积极为党和人民事业增添正能量的同时，采取多种方式积极开展帮扶活动，为离退休职工居家养老、安享幸福晚年提供了积极有效的服务和帮助。

#### 身体力行以帮扶为己任

多年来，环保所离退休党支部一直保持着对党员、群众在生活上、思想上开展互帮互助的优良传统。近年来，党支部认真贯彻落实农业部和农科院离退休工作部署，着眼实际，积极开展帮扶工作。支部书记高粱多次组织召开支委会，研讨加强帮扶工作的组织和落实。支委们按照分工，对研究所离退休职工身体状况、家庭情况等逐一进行梳理，拟定出帮扶名单，深入了解帮扶对象的具体情况，筛查帮扶重点事项，提出方案和意见供支委会研究。支部成立了以支部委员和身体条件较好的党员同志为骨干的帮扶小组，本着就近就便的原则按照不同居住地，结成5个帮扶对子，根据存在困难和不同需求，有针对性地积极开展帮扶工作。几年来，帮扶队伍适时进行调整，但支委们始终是队伍的中坚力量，身体力行为支部党员和其他需要帮扶的离退休职工尽心尽力地服务。

#### 团结一心就近结对帮扶

近年来，离退休职工中高龄失能、重病卧床、孤寡独居的老同志生活中遇到的实际困难越来越多，帮扶对象也由原来的5人新增到17人。离休干部顾方乔年老体弱，生活不能自理，支部委员张雪亭同志和他结成帮扶对子，定期帮他买菜，生病时带他看病就医；党员李立芬年近九旬，老伴去世多年，子女都不在天津，支部副书记夏维、支部委员张雪亭共同与李立芬结成帮扶对子，他们常常带李立芬在家属院和老同事们聊



天散心。后来李立芬住进了养老院，帮扶成员坚持每个月都去看望她，还给她送去了装饰画、书籍、练习书法水写布，充实养老院的生活，还帮她把房间装饰得像家一样。李立芬激动地说，咱们这些老党员老同事，不是亲人胜似亲人。

此外，支部号召党员群众，就近结成一对一、多对一的互助对子或互助小组，形成谁有困难大家帮，真情实意温暖人心的互助氛围；对有经济困难的党员、群众，党支部及时与所党委、领导汇报沟通，积极为他们争取困难救助资金进行帮扶。据不完全统计，几年来，支部委员带领帮扶人员共开展帮扶互助活动190余人次，先后对7名离退休职工进行重点帮扶，为帮扶对象居家养老、看病就医等提供了积极有效的帮助。

#### 有口皆碑帮扶效果显著

近年来，部分离退休职工因为身体患病、子女长期不在身边等原因，思想上压力大，精神上感到孤独。党支部有针对性地制定帮扶方案，结成帮扶对子，对帮扶对象进行思想帮扶。通过走访慰问与微信、电话联系等多种方式引导他们正确对待疾病，增强战胜疾病的勇气和信心，听他们倾诉，排解郁闷和孤独。退休职工党员杨士华年近九十，孩子定居国外，老伴去世，独自守着老屋生活。支部党员董德民、王今与杨士华结成帮扶对子，经常到杨士华家陪她说话、聊天，支部书记高粱也经常去看望她。

几年前，家属院几户职工家庭矛盾不断，有时甚至大打出手，组织委员张雪亭同志及时跑去调解，他在调解过程中常说“人生不如意常八九。面对争执，要互相尊重、换位思考，能尽力就尽力，家庭矛盾，动手伤人绝对是错误的。作为一名党员就更不应该。”经他耐心细致的思想疏导，大家能够主动检讨自己的错误，化解矛盾，促进了家庭和谐，为离退休职工营造了和谐幸福的生活环境。

环保所离退休党支部坚持在实践中不断研究探索开展帮扶工作的经验做法，积极加强和改进帮扶工作，以实际行动诠释了我党全心全意为人民服务的宗旨，为离退休职工安享幸福生活贡献了力量，为党和人民事业增添了正能量。

环保所 夏维

## 余热生辉 夕阳正红

### ——棉花所离退休人员帮扶志愿者张学平同志事迹

张学平，男，中国农业科学院棉花研究所原后勤综合科科长。1988年7月光荣加入中国共产党。退休后，他工作的热情和为人民服务的精神仍不减当年，积极主动投身到帮扶老同志和小区建设之中，棉花所灯塔路住宅小区的人们无不交口赞誉。他常说：“作为一名共产党员就要无私奉献，不能图名图利，只有尽自己的努力为大家干点事，心里才会踏实。”朴实的语言，透出对他人的爱，折射出一位老党员的思想境界。多年来他以自己的实际行动自觉践行社会主义核心价值观，连年被评为“优秀共产党员”。2015年获得“安阳市离退休干部先进个人”荣誉称号。



不断学习 与时俱进  
“宝刀不磨要生锈，人不学习定落后”。爱学勤思是张学平同志的一大特点，人们都说他，学历不高，水平不低。他坚持学习政治理论，认真领会贯彻党在新时期所制定的路线、方针和政策。他深知一个人要保持思想上不断进步，适应新形势发展，与时俱进，就要不断学习决不松懈。特别是在“两学一做”学习教育中，他不仅自学，写出心得体会和歌颂党的顺口溜，与老党员、老干部、老职工交流，而且在全体党员学习会上，能带头宣读《党章》、传达上级文件精神 and 习近平总书记系列重要讲话。

#### 老有所为 奉献余热

雷锋同志曾在日记中写道：“要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”张学平同志的言行正践行与传承着雷锋精神。人退志不退，退休不褪色，离岗如换岗，是对他最生动的写照。退休后，他积极帮助有困难的老同志，并与空巢老人张金良结为帮扶对象。2016年寒冬的一个深夜，张学平一家人睡得正香，“滴…滴…滴…”电话铃响了，“张科长，快来看看呀，我家的水管管道崩了，家里被水淹了，快来看看吧”，张学平同志放下焦急求助的电话，二话没说迅速穿好衣服，拿起自备的工具包，直奔张金良家。一进家门，只见满地都是水，水还在不断从厨房涌出来，见此情景，他快速冲进厨房，水花喷得他睁不开眼，满身是水，浑身冷飕飕的，可他全然不顾，迅速关

掉水管阀门，经过一个多小时的抢修，水管终于修好了。张金良老人万分感谢。

#### 敢于付出 乐于奉献

张学平同志虽已七十多岁，但他是个热心肠，始终闲不住的人。在住宅小区带头清扫卫生的是他；带头修理小区座椅的是他；自掏腰包修好自行车打气筒的也是他；雪天的早晨第一个清扫积雪的还是他。逢年过节小区里要搞装饰，他就积极主动的帮忙搬梯子、插彩旗、挂彩灯，使整个院子充满了节日的气氛。小区里的设施哪儿要修整，哪儿要更换，谁家要修电器，谁家水龙头坏了……调集中间这些大大小小的事，都是他所关心的，像这样的事真是不胜枚举。正因为如此，大家有事，总是第一个想到他，而他都是随叫随到，从不拒绝，因为他心里时刻装着小区，装着大伙儿。

对于小区里年老体弱的高龄老人，他更是记在心里，主动为他们义务修理各种小电器，成为住宅小区一名“全职志愿者”。李老家灯泡坏了，张学平主动替他更换；王老家水管堵了，他就及时去疏通维修；小区老同志的燃气灶、电饭锅、电风扇、电水壶出现问题，只要他接到电话都会及时赶到家中为他们修理。他还经常走访老党员，和他们促膝谈心，了解他们的思想状况，听取他们的意见，关心他们的生活疾苦，为他们排忧解难。特别是遇到突发急病需要住院的老同志，总是第一时间赶到现场，护送到医院。所里给老同志发福利，他忙前忙后，谁家领了东西搬不动，他就主动帮忙送到家。有时忙得连饭也顾不上吃，老同志普遍反映，张学平真是我们的贴心人，是我们身边的活雷锋。

“最美夕阳红，温馨又从容。”张学平这位退休老人，对老龄事业的热爱与执着，无私与忘我，默默无闻乐于奉献的精神，正如这红红的夕阳，美丽、从容、温馨。我们要创建和谐社会，建设美好家园，实现中华民族伟大复兴的伟大中国梦不正需要这种精神吗！

棉花所 离退休科

## 流感季节说感冒

流感多发生在冬春季，气候寒冷空气干燥易引发流感疫情。流感等季节性传染病由病毒、细菌、衣原体和支原体等病原引起，主要通过空气传播，飞沫传播和接触传播。学校、托幼机构等单位是人群聚集场所，极易引起呼吸道传染病的感染。

为了减少聚集性疫情，发现发热或流感样病例，第一时间为其佩戴口罩，带患者就医或回家休息，期间避免参加集体活动和进入公共场所。

### 一、流感的高危人群

流感高危人群是指患流感后发生严重并发症甚至死亡风险较高的人群，包括：

- 1、孕妇；
- 2、5岁以下儿童（2岁以下者更易发生严重并发症）；
- 3、65岁及以上老年人；
- 4、慢性基础性疾病患者，高危基础性疾病患者。

### 二、如何做好流感患者的居家护理工作。

患者尽量单间居住，减少与共同居住者的接触机会。

患者使用卫生间后应立即通风，并进行清洁和消毒。

咳嗽和打喷嚏时应使用纸巾遮掩口鼻。

在接触呼吸道分泌物后应当使用清洁剂洗手或者使用消毒剂消毒双手。

在家庭共同区域活动时和需到室外活动时（如到医院就诊）需戴外科口罩。

### 三、居家护理原则

(1) 充分休息，多喝水，饮食应当清淡易于消化和富有营养。不建议带病上班、上学。

(2) 遵照医嘱按时服药。

(3) 密切观察病情变化，尤其是老年和儿童患者。患者病情出现以下变化时，应及时就医：

持续高热；咳嗽加重，痰量明显增加；呼吸困难或胸痛；口唇紫绀；严重呕吐、腹泻，出现脱水表现；神志改变；反应迟钝、嗜睡、惊厥等；原有基础疾病明显加重。

### 四、与患者共同居住者防护原则

(1) 家庭成员，尤其是流感高危人群应尽可能避免与流感患者密切接触。所有家庭成员与患者密切接触时要注意个人卫生，并做好个人防护。

(2) 直接接触患者后，或处理患者使用过的物品、接触呼吸道分泌物后，应当使用清洁剂洗手或者使用消毒剂消毒双手。

(3) 尽可能相对固定1名非流感高危人群的家庭成员照顾、接触居家休息和隔离治疗的流感患者；近距离接触患者时，应戴口罩。

(4) 应密切观察家庭成员的健康状况。一旦家庭成员出现继发的发热和急性呼吸道感染等异常症状，根据情况及时就医。

离退休办 谢志强

## 农经所离退休党支部开展学习贯彻党的十九大精神专题党课活动



本报讯 近期，中国农业科学院农经所离退休党支部开展学习贯彻党的十九大精神专题党课活动，所党委书记李思经作“以党的十九大精神为指引着力加强离退休党支部建设”专题党课辅导。

李思经结合党的十九大会议精神、院“两研会”精神，从十九大会议主要精神、十九大对党建工作的部署、院党组落实十九大的基本要求、所党建工作现状四个方面和大家进行交流。并对《党的十九大报告》、《十八届中央纪委工作报告》以及《中国共产党章程》的修改部分进行了详细解读。

李思经要求，一是要认真贯彻落实院党组关于学习宣传贯彻十九大精神的部署和要求，认真领会报告中提出的一系列重大思想、重大判断、重大战略、重大

举措，不断增强四个意识，切实用党的最新理论成果武装头脑，更加自觉坚定地把思想和行动统一到党中央的要求上来。二是离退休党员干部要关心和支持新时代中国特色社会主义建设和研究所的改革创新，要充分发挥政治优势、经验优势和威望优势，带头学习好、宣传好、贯彻好党的十九大精神。三是以十九大精神为指引，扎实推进离退休干部工作深入开展。认真做好离退休干部工作，全心全意为老同志解决实际困难和问题，把党中央有关精神和国家各项政策落到实处，为老同志老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐创造良好条件，努力让老同志在政治上有荣誉感、组织上有归属感、生活上有幸福感。

农经所 张青

## 学习宣传十九大 喜迎重阳话发展

上海兽医所召开离退休职工

“学习宣传十九大、喜迎重阳话发展”座谈会



本报讯 近期，在党的十九大胜利闭幕，重阳节前夕，中国农业科学院上海兽医所召开离退休职工“学习宣传十九大、喜迎重阳话发展”座谈会。所党委书记马志永、副书记王香平出席座谈会。

马志永书记从研究所、学科领域和创新团队、科研经费和创新平台、科研平台和科普教育、党建和精神文明等方面向老同志介绍了研究所近几年的发展变化和取得的科研成果。

大家围绕十九大描绘的宏伟蓝

图和研究所近年来的发展变化，由感而发进行发言交流，大家一致感到，研究所能够取得这么好、这么大的发展，主要得益于党和国家对农业科研事业的高度重视，得益于老领导老同志的关心支持、得益于青年一代的辛勤付出。

座谈会后，大家一起参观了研究所的屋顶花园和附近的滨江公园。一路上大家欢声笑语，畅谈过去发展变化、展望未来美好前景，对我国经济社会和研究所的发展充满信心。

上海兽医所 张丽丽

## 棉花所认真组织学习十九大精神

中国农业科学院棉花研究所重视抓好离退休职工思想政治建设，认真组织党员收



## 农经所组织离退休职工参观“砥砺奋进的五年”大型成就展

近期，中国农业科学院农业经济研究所组织离退休职工参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。所党委书记李思经、离退休老同志及党办工作人员近40人参加。

农经所 张青



# 开展『新时代特色金秋游』活动 农经所组织离退休职工



**本报讯** 在十九大胜利闭幕之际，农经所党办组织离退休老同志到北京市科普教育基地密云张裕爱斐堡国际酒庄参观考察。老同志们参观酿酒博物馆有感而发边走边聊，畅谈党的十九大习总书记报告中提出的新时代中国特色社会主义思想、新目标。畅谈着十八大以来给我们生活发生的巨大变化，置身葡萄酒文化博物馆，一幅幅字画、一幕幕场景、一个个光影，仿佛将大家带到了百年前那个斑驳的年代，大家为中国百年葡萄酒文化的发展而自豪。

活动为大家提供了体验美好生活和沟通交流的好机会，让身体得到滋养、心态更加阳光，激发了自身的正能量，他们纷纷表示：将以更加饱满的精神状态迎接“两个一百年”的到来。为实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往继续奋斗。

农经所 张青

# 兰州牧药所举办“学习贯彻十九大精神，喜迎2018年元旦离退休职工联谊会”

**本报讯** 近期，兰州牧药所举办了“学习贯彻十九大精神，喜迎2018年元旦离退休职工联谊会”，研究所党委书记刘永明、副书记杨振刚参加了联谊会。



刘永明表示，研究所将一如既往的关系和支持离退休工作，为离退休人员的各项活动提供更多的帮助。80多岁高龄清正气、和睦相处的研究所大家庭。的原副所长张遵道代表老同志发言，联谊会上，离退休人员表演了丰富多彩的文节目。表达了老同志对研究所工作的支持和理解，他希望大家共同努力，创建风

兰州牧药所党办人事处

# 棉花所举办第五届离退休职工文体趣味友谊赛



重阳节前夕，中国农业科学院棉花所举办了第五届离退休职工文体趣味友谊赛，所党委副书记宋国立到场观看比赛，并代表所领导班子祝全所离退休职工重阳节快乐！



友谊赛以“我运动，我健康；我参与、我快乐”为宗旨。老同志热情高涨、积极参与，参赛人数达100余人，年龄最大的90多岁。通过比赛活动使老同志加强了交流，愉悦了身心，增进了友谊。

棉花所 王振闯



# 牧医所举办离退休职工迎新年趣味运动会

为加强研究所创新文化建设，丰富离退休职工生活。近期，中国农业科学院北京牧医所举办了离退休职工喜迎2018年新年趣味运动会，所长秦玉昌到场观看比赛，所党办主任郑彦在开幕式上致辞，60多位离退休职工参加了此次活动。比赛中，老同志们容光焕发、精神抖擞，展示了昂扬的斗志和良好的精神风貌。

牧医所党办



《草文乃大》  
兰牧药 常根柱 男 82岁



《乡村豆腐皮作坊》  
水稻所 方群德 男 70岁



《红牡丹》  
冯晓辉 女 55岁



《画中行》  
棉花研究所 王秀林 男 83岁



《实验室概览》  
烟草所 徐建华 男 83岁